

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN Un mes. . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . . . 24' "  
Número suelto . . . . . '15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Teléf. 124

Palma de Mallorca, Martes 15 de Septiembre de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII.— Núm. 13.205

## Después de la gloriosa toma de San Sebastián Las fuerzas del Ejército Nacional siguen llenando sus objetivos y contando por éxitos todas sus actuaciones.

### EL CRASO ERROR

Cataluña ha pugnado siempre por alcanzar un régimen de libertad para su pueblo.

Desde los partidarios de una mera autonomía de tipo exclusivamente administrativo hasta los que francamente separatistas proclaman como su finalidad la formación de un Estado catalán, todos ellos muestran su desvío hacia la unidad española, contra la que unos menos y otros más abiertamente, pugnan.

Es decir, en todos se marca una misma tendencia: la disgregación de España, de la unidad española que fué el norte y guía que por espacio de ocho siglos, impulsó el esfuerzo de los que reconquistaron nuestra patria, ideal venturosamente logrado en el siglo XV, y que dió con su triunfo a España tal poder, tal fuerza y predominio, que fué entonces cuando logró en la historia de la humanidad las páginas más gloriosas.

Uno de nuestros más definidos valores — José Ortega Gasset — estudiando un día el problema catalán, advertía en él y lo destacaba, su tendencia a la disgregación.

Y luego estudiaba el problema político con arreglo a las leyes de la biología y señalaba que el proceso de integración era de vida, de fuerza, de crecimiento, de pujanza.

Pero la misma razón, la propia ley, advertía que si el proceso histórico de España, en lugar de proseguir su ruta de integración, de crecimiento, de afirmación de su unidad haciéndola cada vez más íntima, más honda, más compacta, derivase al de desintegración, al de agrietar los enlaces de los diversos pueblos que un día formaron la unidad, entonces sobrevendría el peligro de un desmoronamiento catastrófico.

El proceso de desintegración, de desmoronamiento, lo es de descomposición, de debilitación, de ruina, de muerte.

Por estas razones, ese proceso político catalán, es antiespañol, y por serlo ha tropezado aquí en Mallorca con una franca repulsa siempre que a pretexto de unidades de raza o lengua, quiso Cataluña, desde Prat de la Riba a Compañys, unirse a sus apetencias de disgregación y llevarnos con Valencia y parte de Murcia y Aragón y aun otras tierras de más allá el Pirineo, a la formación de un nuevo Estado.

Para ello agotaron sus halagos a Mallorca y franquearon puestos preeminentes a cuantos mallorquines fueron a la capital catalana a reconocer y proclamar la razón del nuevo Estado.

Pero fracasaron una vez y otra porque Mallorca replicó siempre que nuestra razón de hermandad con Cataluña no tenía otro fin ni más vínculo que ser ambas hijas de España, y que roto este vínculo se extinguiría aquella hermandad.

Ahora que España resurge, en una vibrante reacción que acusa en el cuerpo nacional aquella fuerza y pujanza que es vida, Cataluña ha dejado de lado los halagos y sus aviones, sus ametralladoras y sus cañones, han querido por el terror dominarnos, y arrastrarnos al desmoronamiento de España, sin conocer cuales eran las energías que aquí despertarían esos agravios, avivando el sentimiento patriota de una isla que ama a España sincera e intensamente.

### Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Radio Mallorca

LA DE ANOCHE

El Gobierno rojo — empezó diciendo — sigue en perfecta euforia. No quiere enterarse de lo que pasa por España o no lo quiere decir para que no se abran los ojos a los marxistas y se opongan a su fuga. El parte oficial del Ministerio de la Guerra dice:

"En el sector occidental de España una columna roja atacó a otra enemiga, a la que causó numerosos muertos, tomó 50 prisioneros, 7 morteros y 9 ametralladoras, muchos fusiles y otro abundante material".

Eso no es más que una copia de lo que yo tengo que decir todas las noches para ser fiel a la verdad, pero que en el caso de ellos, ni una sola vez lo he tenido razón. Termina el parralí de "La victoria causó gran regocijo", "¡embusteros!" A nosotros, claro está que nos causa regocijo, porque cada vez que cantan victoria, es una paliza que les hemos dado.

Añade el parte: "En el frente de Aragón, fueron atacados los puestos retroceder dos kilómetros". Segura mente hacia delante. "En el frente de las inmediatas tomas de Córdoba, Granada, y Sevilla". Ya os he dicho tantas veces que manadas de borregos, si las tendreis, pero hombres dispuestos a luchar y a sucumbir por un ideal, no los tendreis jamás. Los tenéis

que luchan para aprovecharse del robo, pero por una idea... "nequaquam". Si que el parte oficial: "En el sector del Centro, puntos estratégicos de la mayor importancia han caído en poder de las milicias populares." Os reservais el nombre de estos puntos. Es una medida muy prudente. "Dicen de Toledo que se pasaron 10 guardias civiles a nuestras filas". Seguramente, como están tan acostumbrados a vuestro trato, están deseando escaparse para unirse a nosotros. "En los demás frentes, no hay alteración alguna que señalar". Pero, ¿cuáles son esos frentes? A esto contestaré que ni los propios rojos lo saben, pues el Gobierno ha prohibido a los periódicos que hablen del lugar, de los combates, de las fuerzas que han tomado parte, etc. ¡Idioteces de Largo!

Pues esto es el parte oficial del Ministerio de la Guerra. Si no se tratase de cosa tan seria como ésta, en la que están perdiendo la vida tantos inocentes — porque tan inocentes son los nuestros como los niños del Limbo que están con los marxistas — sería cosa de tomarlo a chunga. Largo canalla e indalecio: que toda la sangre que se derrame caiga sobre vosotros y sobre todas las personas de vuestra familia.

Los marxistas de Madrid deberían dar cuenta de la satisfacción con que nos reciben todos los pueblos libertados de la canalla roja. Ayer estuve en Rinconada — dos días bajo el terror co-

munista — y me recibió el pueblo en masa, entregándome una señora, en nombre del pueblo, 1.000 pesetas para el Ejército. Estuve también en Alcalá del Río, demostrándome todos sus habitantes a una su entusiasmo y alegría por estar libres de la canalla marxista. Lo mismo sucede en los demás pueblos por donde pasé.

San Sebastián cayó al fin en nuestro poder. Cuando la canalla marxista vió la imposibilidad de resistir, salió huyendo de la cauita, no sin cometer antes una serie de villanías, prendiendo fuego a varios edificios, volando otros y llevándose, al fin entre otras personas de derechas, unas 130 señoras y señoritas. Ya pagaréis los delitos que hayáis cometido en cuanto caigáis en nuestras manos. En cuanto nuestras tropas entraron en la población, se reorganizaron todos los servicios, quedando a las pocas horas establecidos con regularidad.

Se dice que en Bilbao empiezan a trabajar en la preparación de defensa pero los mismos rojos consideran que no podrán resistir faltándoles armas y municiones.

En la parte de Talavera ha habido algunas operaciones en el valle del Tietar y hemos avanzado 20 kilómetros y hechos al enemigo bastantes muertos y heridos. Por la parte de Santa Olalla, también se les han hecho bastantes bajas y cogido muchas ovejas marcadas con la hoz y el martillo. Por la parte sur se han hecho operaciones muy importantes pero es mejor esperar, pues creo que muy en breve podréis dar una noticia sensacional. Por la parte de Córdoba ha habido un caso curioso, y es que el enemigo ha bombardeado sus propias posiciones.

Uno de los barcos de nuestra flota ha detenido al "Alfonso Cerdá", que llevaba víveres para Gijón y a otro barco que llevaba también víveres y petrechos de guerra.

Hitler, en el Congreso de Nuremberg ha dicho palabras muy importantes. El nacional-socialismo en Alemania, lo mismo que el fascismo en Italia desean vivir en paz y por la paz. Dijo también que el régimen del trabajador ruso vulnera todas las leyes divinas y humanas; terminó diciendo: "Nuestro enemigo debe saber que nos encontramos siempre preparados para la lucha".

En Barcelona había establecido una casa inglesa de la que decían los marxistas que querían apoderarse. La Generalidad aseguró al Gobierno inglés que sería respetada y ahora los obreros se han apoderado de esta casa, con gran indignación de Inglaterra.

¿Conocen ustedes a Bruno Alonso? ¿No le conocen? El otro día dijo que en Campillo habían matado a un mulo y herido a dos. Por de pronto, pensé si sería uno de ellos, pero después re-capacité y dije que no podía ser que hubiese un mulo más mulo que Bruno Alonso.

La Generalidad sigue apoderándose del oro de todas las casas particulares, joyerías, etc. Esto demuestra que va siendo cada vez más marxista, con el robo organizado por el deshonorable Compañys.

La prensa francesa continúa protestando de que el Gobierno falte a la neutralidad. En París han tenido lugar tres importantes reuniones, propósito de la no intervención en España. La primera, presidida por el comunista Thorez, que acordó que el envío de armas era el mejor medio para asegu-

rar la paz, declaración que causó males entre las izquierdas francesas, con siderándola como un ataque al Gobierno, que se ha pronunciado resueltamente en favor de la neutralidad. Otra reunión de la Confederación Nacional del Trabajo, presidida por Jouaux, que acordó se considerase de nuevo el asunto de acuerdo con la S. de N. e Inglaterra. La tercera reunión de la Sección Administrativa del Partido Socialista francés, aprobó la política general del Gobierno.

"L'Echo de París" censura abiertamente al Gobierno por el paso de varios trenes de Irún a Port-Bou llevando a los refugiados franceses, en lugar de a un campo de concentración, a Cataluña para que puedan seguir luchando contra los nacionalistas. ¡Viva la neutralidad!

El Ministro de la Guerra hace unas declaraciones a propósito de Riquelme y dice que si le han quitado del frente no ha sido por cobardía. Yo aseguro que esa coardía no llegó a manifestarse, porque en cuanto oyó en Oropesa un tiro, tomó posiciones para dirigir la operación... en retaguardia y alguien dice que marchó directamente a Madrid; ¡Riquelme es un bravo hu-yendo! Dice además el ministro de la Guerra que no le han retirado del frente por su ineptitud, sino por querer confiarle otra delicada misión. ¿Van a tener que confiar delicadas misiones a todos los jefes y oficiales que tienen en el frente?

He recibido unas cartas de los obreros de varias fábricas en las que me anuncian que trabajarán una hora diaria, entregando su importe para el Ejército. Estos obreros se van dando cuenta del engaño de que les hacían objeto los marxistas y ya ven que les conviene vivir en paz y tranquilidad con su familia y sin error a huelgas y no siempre "a salto de mata".

Tengo que decir a los españoles que se encuentran en Francia, Portugal, Gibraltar, etc., que convalida mucho más a la Patria el que gastasen su dinero en España, que buena falta nos hace y esto, aunque tengan que hacer algún sacrificio, pues es justo que el gasto enorme que pesa sobre el país grave a todos por igual, y que conste que caso de no regresar a España con la mayor prontitud, estoy dispuesto incluso a embargarles todos sus bienes. Después del discurso del general Queipo de Llano, los árabes notables — El Gomari y Mehedi el Eazan — dirigieron la palabra a los españoles y marroquíes, haciéndoles sentir su intenso entusiasmo por España y expresando su incondicional apoyo al movimiento salvador.

### AVISO IMPORTANTE Sección Femenina de Falange Española

Habiendo llegado a noticia de esta institución, que existen algunas mujeres que usan el uniforme de Falange Española sin derecho a ello se ha puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, rogando que por la fuerza pública sean ellas perseguidas y detenidas, aplicándoseles el castigo correspondiente.

Darías tu vida, tu oro y tus esfuerzos por la Patria. ¿No sacrificarías a ella la minúscula herida de tu amor propio, la pequeña molestia de tu comodidad, el microscópico peso de lo que tú llamas tus propias convicciones y son a veces tus propias desorientaciones? ¿Qué hiciste cuando te asaltaba la tentación morbosa de dar una mala noticia, a sabiendas de que probablemente era falsa? ¿Supiste vencerla? En vez de tranquilizar a tus conocidos ¿buscaste el reposo de tu egoísmo tratando de que ellos te tranquilizaran a ti? No mires lo que has dado, sino lo que aun puedes dar. No mires lo que dejaste de ganar, sino lo que hubieras podido perder. Si te alcanza el honor de sufrir por la Patria, mide tu sufrimiento por el de los que sufrieron más que tú.

### Noticias radiadas anoche (Servicio de Radio Mallorca)

Radio Tetuán, a las cuatro de la tarde: SE PIDE LA DIMISION DE COMPANYS. — PESTAÑA, HERIDO

La prensa de Berlín dice que en Barcelona se ha pedido la dimisión de Compañys. Se sabe que Pestaña, el caudillo sindicalista, se encuentra herido y en el coche que usaba se encontraron 25.000 pesetas, de las cuales se supone la procedencia: No fueron ganadas, sino robadas.

LA PRENSA FRANCESA ELOGIA UNANIMEMENTE LAS FUERZAS NACIONALISTAS

La prensa francesa elogia unánimemente las fuerzas nacionalistas, aconsejando a su Gobierno la neutralidad, para evitar el rompimiento de relaciones con el nuevo Gobierno español.

En Talavera de la Reina se ha recogido cien muertos de los que abandonaron los rojos en sus desastres. Nuestras tropas hicieron la obra misericordiosa de dar sepultura a los cadáveres encontrados.

LA SITUACION DE MALAGA ES BASTANTE CRITICA. — 17 AVIONES DERRIBADOS

En Málaga la situación es bastante crítica y desesperada, como lo demuestra la huida de los cabecillas rojos. Durante estos últimos días, la aviación nacional ha derribado 17 aparatos marxistas.

OBLACIONES OCUPADAS EN EL SUR

En el Sur, se han ocupado Grazalema, Campillo y Almargin.

CON LA OCUPACION DE SAN SEBASTIAN EMPIEZA LA SEMANA GRANDE

El coronel Aranda comunica desde Oviedo la ocupación de Grado, lo que demuestra que por este punto muy pronto se unirá a Oviedo. La paliza fué terrible para los marxistas. El coronel Aranda llama a la semana que comienza con la ocupación de San Sebastián "la semana grande" que dejará arregladas muchas cosas. Desmiente lo que dice el ministro de la Guerra rojo o quien sea, acerca de que en Oviedo existe el tifus en los hospitales, pues no se ha registrado ni un solo caso.

LOS ROJOS SE LLEVARON DE SAN SEBASTIAN, EN REHENES, 7100 PERSONAS

De San Sebastián comunican que los rojos se llevaron 6.500 personas como rehenes a Bilbao, con anticipación. Ayer se llevaron 600 personas más, cometiéndose con ellos toda clase de atrocidades.

EN SIERRA NEVADA SON SORPRENDIDOS LOS MARXISTAS, ABANDONANDO MUNICIONES Y GANADO

Granada. — Un grupo de marxistas, en Sierra Nevada, huyó al llegar nuestras fuerzas, abandonando ganado, granadas de mano, municiones y gran número de reses, que fueron recogidas por nuestros soldados. En una sorpresa, nuestras fuerzas llegaron a la Sierra a una casa de habitaciones pequeñas donde estaba un grupo de marxistas tomando el desayuno, los cuales, sorprendidos en este momento por nuestras tropas, cayeron prisioneros y su frieron bastantes bajas.

Los regulares dicen que están mejor que en Marruecos, que Granada "estar mucho buena", que el enemigo "estar gallina" y que ellos "haber ido a combatir con hombres y no correr detrás de gallinas". Añaden que "huevos estar muy baratos", pues cogieron a los marxistas gran cantidad de gallinas y huevos que nada les costaron.

EN HONOR DE LOS NACIONAL-SOCIALISTAS ALEMANES MUERTOS POR EL IDEAL

Berlín. — Las milicias fascistas en número de 110.000 rindieron honores delante del monumento erigido a los nacionalistas socialistas muertos por defender su ideal. Estuvieron presentes representantes del Ailto Mando, del partido Nacional Socialista, Ejército, Marina y representantes diplomáticos. Cuando llegó Hitler, se dirigió al monumento, saludando a los héroes allí muertos, inclinándose todas las banderas. En el discurso que pronunció dijo

que el público alemán está más unido que nunca en su ideal y dispuesto a luchar en todo momento contra el enemigo común: el comunismo.

MEJICANOS SALVADOS

El Embajador de Méjico en Berlín expresó su gratitud a Alemania por haber salvado a 19 súbditos mejicanos de las atrocidades de los rojos marxistas españoles.

PORTUGAL NO PARTICIPARA EN LA CONFERENCIA PRO-NEUTRALIDAD

París. — Después del asalto a la Embajada portuguesa en Madrid, Portugal no enviará representación a la Conferencia de Londres pro-neutralidad. Do de lluvias, será construida por Italia una gran mezquita, en prueba de la Addis Abeba. — Después del período buena compenetración de los musulmanes con Italia.

EL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA ES INVITADO A VOLVER A MADRID

El Embajador de la Argentina en España, señor García Mansilla, ha recibido del mal llamado Gobierno de Madrid un comunicado invitándole a tomar nuevamente posesión de su puesto en Madrid. Aunque se tiene el convencimiento de que la propuesta será rechazada por el cuerpo diplomático, la reunión que éste debía tener deberá ser aplazada. La creencia general de que será rechazada la petición de Madrid es que el Gobierno rojo no puede garantizar la seguridad personal en ninguna población de las que aún domina.

UN BARCO CON VIVERES PARA LOS MARXISTAS, APRESADO

Radio Club Portugués dice que un barco dirigido a los marxistas cargado con 530 toneladas de víveres, fué apresado por barcos nacionales, obligándose a entrar en El Ferrol.

DETALLES DE LA TOMA DE SAN SEBASTIAN. — ELOGIOS AL GOBERNADOR PORQUE EVITO QUE LA POBLACION FUE SAQUEADA

Radio Tetuán, a las 18: Ampliando los detalles que dimos sobre la toma de San Sebastián, podemos decir que los rojos, que ocupaban la población, huyeron hacia Zumaya y Deva, en donde tenían establecidos hospitales de sangre.

Se ve que, en efecto, habían pensado en una defensa enérgica de la población, pero en cuanto vieron que el ataque de nuestras tropas era brioso y que iban dispuestas a conquistar la población fuese como fuese, no se atrevieron a resistir.

El Gobernador de la ciudad, señor Ortega, consiguió imponerse y con energía que hasta el propio Ejército y requetés reconocen y elogian, logró convencer a los rojos de la inutilidad de toda resistencia y evitó que la población fuese destruída y saqueada. Claro está que hubo casos aislados, como el de una joyería que fué asaltada y después incendiada; actos de salvajismo, pero los habrá siempre, porque si no los marxistas dejarían de serlo y mientras haya uno en el mundo habrá salvajadas.

En general, San Sebastián ha sufrido muy poco.

EN BARCELONA AUMENTA EL NUMERO DE BUQUES EXTRANJEROS

Se sabe que en el puerto de Barcelona aumenta de cada día la cantidad de buques de guerra extranjeros.

UNA NUEVA PETRAÑA DE LOS MARXISTAS MADRILEÑOS

Esta tarde, con el cinismo que los caracteriza, Radio Madrid comunicaba que en la ciudad de Toledo se reunieron ayer con Largo Caballero, los representantes diplomáticos de diversas naciones para ver de hallar una fórmula que "humanice" la guerra.

Y para ello no encontraron medio mejor que dirigirse al puñado de valientes que están defendiendo el Alcázar para intimarles a que se rindieran. En los parapetos de la plaza de Zocodover — dice Radio Madrid — instalaron una altavoz desde el cual Largo Caballero anuncia a los cadetes que el Embajador de Chile, designado por

# Comandancia Militar de Baleares

## Jefatura de aviación

### Parte de ayer

Htro. Señor.

Tengo el gusto de comunicar a V. S. que en el día de hoy nuestra aviación ha seguido la acción ofensiva sobre los objetivos del puerto de Ibiza con magnífico resultado.

Con fotografías se ha comprobado el resultado de la acción efectuada en el día de ayer.

La aviación de caza continúa haciendo los reconocimientos tanto de la costa como lejanos, sin novedad.

Dios guarde a V. S. muchos años.

El Comandante Principal de Aviación.

Ilmo. Sr. Comandante militar accidental de Baleares.

Administrador de Correos don Javier Alvarez Ossorio, el Juez Instructor don Salvador Gil, el Fiscal, don Guillermo Puerto, el Juez Municipal don Juan Roselló y el Oficial del Juzgado don Miguel Marcó.

En sitio de honor había los familiares de los que sucumbieron en el campo de batalla, al igual que una comisión de heridos, y el Ayuntamiento en pleno de Manacor.

En el Presbiterio, y dando guardia de honor una escuadra de soldados, y otras de requetés, falangistas y milicianos llevando la bandera nacional y la de Flange.

A las diez y media en punto daban comienzo los solemnes funerales, oficiando el Cura-Económico de Manacor, Rdo. Sr. don Antonio Truyols, asistidos por los Rdos. don Mateo Bosch, Catequista del Seminario y el Rdo. Sr. don Monserrate Binimelis, Pbro.

Por la Capilla de la Parroquia, expertamente dirigida por el Profesor don Antonio Servera se cantó la hermosa misa del Maestro Perossi y el Dies Irae del Maestro Botazzo.

Terminada la misa el Rdo. señor don Francisco Sureda Blanes, Vicario General Castrense (que tuvo que suplir al Rdo. Sr. don Mateo Nebot, atacado de súbita dolencia durante la madrugada), subió al púlpito, y luego de comunicar que el Excmo. señor Arzobispo-Obispo concedía 100 días de indulgencia a los presentes y otros 100 días a cuantos rezaren, durante esta semana, tres padrenuestros ante la imagen del Santo Cristo de Manacor en sufragio de los que murieron en el campo de batalla, improvisó hermosa y patriótica oración fúnebre, llena de sabias orientaciones y de bellísimos pensamientos.

Terminada la oración fúnebre el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo entonó solemne responso que fué cantado por el Clero de Manacor y la Capilla de la Parroquia.

Seguidamente, Autoridades y comisiones desfilaron ante los familiares de los que murieron en defensa de la Patria, saliendo a la calle por el portal Mayor.

El numeroso público que había apostado en la calle acogió con cálidos aplausos la presencia del señor Arzobispo-Obispo y Autoridades militares y civiles no cesando en todo el trayecto hasta llegar al edificio que fué Cuartel General situado en la plaza de la Bassa.

### EL DESFILE MILITAR

Pocos minutos después de haber salido a los balcones del que fué Cuartel General el Comandante Militar, el Sr. Arzobispo-Obispo, el Jefe Provincial de Falange, el Conde Rossi, el Jefe del Ejército de Operaciones, el Gobernador Civil y las demás autoridades, se iniciaba brillante desfile militar, mientras dos hidros de caza evolucionaban, gráciles y atrevidos, sobre el centro de Manacor.

Abría marcha la Sección Femenina de Falange de Manacor, siguiendo después una sección de Milicias Ciudadanas, otras secciones de Requetés, Carabineros, Falange de Manacor, Guardia Civil, Artilleros e Ingenieros.

Cerraban el brillante desfile, un centenar de Vanguardistas de Palma, que perfectamente uniformados y demostrando sólida instrucción militar, desfilaron marcialmente precedidos por su banda de trompetas y tambores, al mando del Jefe de las Milicias Juveniles Sr. Roselló.

Durante todo el tiempo que duró el desfile una banda de música tocaba animados pasodobles, y el público aplaudía entusiastamente a las fuerzas que desfilaron.

### ALOCUCION DEL CONDE ROSSI

Terminado el desfile, el Conde Rossi, desde el balcón que ocupaban las autoridades, dirigió breve y hermosa alocución al pueblo de Manacor con la siguiente terminación:

¡Pueblo de Manacor!—empezó diciendo—¡Oficiales y Soldados! ¡Milicianos y Falangistas! Cuando partí de mi tierra lo hice movido por el amor que tengo a España y por la fe y confianza que tenía en el movimiento falangista. Estoy muy contento de haber conocido Mallorca comprobando que es isla de gente valerosa y de corazón grande y que tiene una bella amistad con Italia.

Y veo con honda complacencia que vuestro ánimo grande y generoso sabe trocar el dolor causado por los que

murieron, por una franca alegría por la victoria alcanzada. Yo os prometo que sólo cuando toda la campaña haya finalizado y España siga su camino triunfal volveré a mi tierra, pues a mí me place acompañaros en la tenacidad y valentía que desplegaris arrojando infligir una seria derrota al Comunismo.

La victoria obtenida, como premio a vuestra tenacidad y resistencia, es sólo anuncio de las victorias próximas.

Recordaréis que antes de iniciar el ataque celebramos una gran misa de campaña para impetrar del Dios de los Ejércitos la ansiada victoria, y para fortalecernos cada uno de nosotros con la Fe y el espíritu de sacrificio.

Dios Omnipotente ha tutelado nuestra campaña dándonos la primera victoria en esta lucha que sólo ha comenzado, pues tenemos que liberar, como nos libramos nosotros, a nuestros hermanos de Ibiza, Menorca y de toda España, de las garras de la canalla comunista.

Debe terminar la lucha de clases, hemos de organizar nuestras actividades para el Estado y en el Estado, a fin de hacer una España realmente grande. Pero tened en cuenta que para hacer una España grande es necesario tener un Ejército fuerte y una Falange entusiasta que no admitan ni toleren esos poderes extranjeros que se ocultan tras las organizaciones marxistas.

El pueblo italiano sufre el mismo dolor que aflige a España al ver la pérdida de sus hijos y de sus hermanos, y destruidos juveniles hogares por la pérdida de los esposos, pero de ese gran dolor ha de surgir una grande España, fuerte en el Orden, en la Disciplina, y en el amor a la Patria y a la Iglesia, para que apoyada en los brazos de un Ejército fuerte y una Falange entusiasta vaya rápidamente por el camino del engrandecimiento y de la victoria.

El Conde Rossi fué muy aplaudido en varias ocasiones y aclamado con vítores de afecto a su país al acabar su elocuente alocución.

### EN OBSEQUIO AL CONDE ROSSI

Antes de partir de Manacor, el Conde Rossi fué obsequiado con un precioso rosario de perlas de Manacor en garzado en plata y con una cruz de ala bastro con la imagen del Santo Cristo de Manacor y una piadosa medalla de Nuestra Señora del Rosario que se venera en el Convento de los Padres Dominicos.

Le hizo entrega del obsequio, junta mente con un grupo de distinguidas señoritas, la que ha sido el alma y la diligente organizadora de "La Casa del Soldado" doña Magdalena Caldentey, a la cual el Conde Rossi no sólo agradeció el delicado obsequio que se le hacía, sino también la diligencia con que fué servido cuantas veces comió en dicha "Casa del Soldado".

### UN ALBUM AL GOBERNADOR CIVIL

El Gobernador Civil señor Alvarez Ossorio fué obsequiado por una comisión de señoritas, con vistoso álbum con cubiertas de pergamino en los que aparece pintado la milagrosa imagen del Santo Cristo de Manacor.

Le dedican dicho hermoso álbum los Presidentes y Presidentas de todas las Asociaciones Católicas de Manacor por las felices y cristianas disposiciones dadas por el señor Alvarez Ossorio en la cuestión de la enseñanza.

### EL SR. ARZOBISPO VISITA SON CARRIO Y PORTO-CRISTO

A las tres de la tarde, el Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo, acompañado de sus familiares M. Ires, Sres. Vicario General, Secretario y Mayor domo y del Rdo. Sr. Económico-Arcipreste de Manacor, fué a visitar las iglesias de Son Carrió, Cala Morlanda y Porto-Cristo, profanadas por la incursión catalano-marxista.

Asoció al Prelado en tan triste expedición hasta Son Carrió, el Rdo. señor Protonotario Apostólico don Antonio Roselló y de Alemany.

El señor Alcalde de Manacor puso galantemente a disposición del señor Arzobispo-Obispo una escolta formada por dos fascistas, dos requetés y dos milicianos de Acción Popular. Todos ellos, durante la excursión, cumplieron como buenos.

En Son Carrió, el señor Económico y el pueblo con su Alcalde recibieron al

Prelado. Este inspeccionó, atento a los detalles que daba el señor Económico, muchos de los cuales conocen nuestros lectores, la sacilegra y repugnante de vastación que perpetraron aquellas hordas salvajes, principalmente en las imágenes de santos y ornamentos sagrados. Tuvo palabras de consuelo y de aliento para aquellos feligreses saqueados además en sus casas, y dió las oportunas disposiciones, en orden a la restauración de la Iglesia.

Hizo, además, entrega al señor Económico de un finísimo cáliz que los Capellanes Castrenses de esta Comandancia regalaban a aquella Parroquia.

Después de dar la bendición al pueblo congregado en la plazoleta de la Iglesia de Porto Cristo. Este edificio es la escucha de valientes milicianos, del señor Alcalde y del Rdo. señor Económico-Arcipreste, regresando a la Ciudad.

## Cabrera ha sido abandonada por los rojos

### A Campos llegan mujeres y niños procedentes de aquella isla

Hemos recibido de "Falange Española de las J.O.N.S." la siguiente noticia:

El jefe de la columna de Campos comunicó lo siguiente:

"Habiéndose presentado en una embarcación en el puerto de Campos unas mujeres y niños procedentes de Cabrera y de las familias que allí habitaban de antiguo las cuales manifestaron que quedaban allí otras en difícil situación después del abandono de la isla por los rojos con la intención de ponerlos a salvo, previa consulta a la Comandancia Militar indiqué mis propósitos al jefe de Falange de Santany don Arnaldo Nigorra quien con su expeditiva inteligencia y rápida acción organizó la recuperación de aquellos con tan acertada dirección que a las 23 horas del día de ayer se encontraban ya en Campos sanos y salvos las dos mujeres y cuatro niños que habían quedado en la isla.

Habiendo contribuido el citado señor Nigorra en la forma expresada y en atender personalmente a los recuperados acompañándolos a sus familias con humanitaria eficiencia que le honra a él personalmente y a la heroica organización de Falange bajo cuyos uniformes practico sus gestiones es motivo que me obliga y cumple gustoso a ponerlo en conocimiento de usted como jefe superior de ella y como lo hago también al señor Coronel Comandante Militar de Baleares por el estima conveniente premiar y estimular moralmente el hecho que le comunico.—Campos 13 de septiembre de 1936.—El Comandante jefe, Enrique Feliu.—Rubricado.

Lo que se comunica para conocimiento y satisfacción del camarada Nigorra.

Noticias particulares nos permiten ampliar, con interesantes detalles, lo que, sustancialmente, se dice en la precedente nota.

Como se sabe, la Isla de Cabrera fué ocupada por los rojos catalanes. A pesar de la insignificancia de aquella Isla, bien cuidó la famosa Radio Barcelona de echar al vuelo las campanas notificando la "conquista", efectuada entre los entusiastas aplausos de las "poblaciones" que recibían agradecidas a los invasores; puro ridículo. Ahora, la Isla está limpia de enemigos,

## De Falange Española de las JONS.

### LLAMAMIENTO DE FALANGE ESPAÑOLA A LOS MALLORQUINES QUE SIENTEN A ESPAÑA

Un buen español, un verdadero español de Mallorca, ha tenido un gesto, que le honra grandemente, al lanzar y poner en práctica una iniciativa de gran valor y trascendencia. Este gesto ha consistido en la ofrenda de cinco mil pesetas como homenaje material y positivo a los miembros de la incipiente y ya gloriosa Aviación mallorquina.

Estas cinco mil pesetas quieren ser la primera piedra del monumento de admiración, aliento y cariño que Mallorca tiene que levantar a sus bravos aviadores. El pensamiento matriz de la generosa donación del señor Albert Salas—que de él se trata—ha sido el de iniciar un fondo cuantioso que permita llevar a cabo en su finalidad total el patriótico proyecto concebido. Este proyecto, que debe ser y será realidad inmediata, consiste en premiar materialmente todas y cada una de las hazañas que en nuestro cielo inmaculado llevan a cabo nuestras escuadras de pájaros de acero.

Puntualizando: Por cada avión rojo derribado, una prima de quinientas pesetas; por cada buque rojo hundido o inutilizado, una prima de mil pesetas.

A la suscripción-homenaje pro-aviación mallorquina debe acudir inmediata y totalitariamente el pueblo mallorquín. El verdadero patriotismo exige más que alientos y fervores y aun más que una alta tensión moral y un elevado espíritu. No se es buen español si uno entrevé límites u horizontes a su capacidad de sacrificio por España. Esta capacidad debe ser ilimitada, infinita, inagotable. Aunque, hablando como se debe hablar, no debe constituir sacrificio alguno premiar a quienes trezcan cada día sus afanes en el azul del cielo como

saña de los piratas invasores. Pasó luego la comitiva a visitar la Iglesia de Porto-Cristo. ste edificio es entre todos los visitados el que presenta más feroces huellas de quebranto y se cebaron en los techos y en los muros. El Rdo. Sr. Vicario de aquella feligresía dió toda suerte de explicaciones al Prelado, que estaba vivamente impresionado de aquel espectáculo de incendio, destrucción, suciedad y satanismo.

Visitó finalmente la Casa de Hermandades de la Caridad que sufrió los quebrantos de aquellas hordas.

Las cinco y media, llegó la comitiva a Manacor, y después de una visita al Santo Cristo, se despidió el Prelado de la escolta de valientes milicianos, del señor Alcalde y del Rdo. señor Económico-Arcipreste, regresando a la Ciudad.

## Cabrera ha sido abandonada por los rojos

### A Campos llegan mujeres y niños procedentes de aquella isla

que se retiraron con los que abandonaron Mallorca.

El sábado último, según se nos dice, apareció en aguas de Cabrera, provincialmente, una embarcación, que iba a la deriva, sin tripulante alguno, procedente, sin duda, del frente de Manacor donde debieron abandonarla los rojos. En la Isla sólo quedaban un grupo de mujeres y niños, entre estos últimos una niña enferma de gravedad.

Dichas mujeres aguardaron a que la embarcación estuviera más cerca, y cuando lo estuvo, algunas de ellas fueron a capturarla tripulando un pequeño bote. Inmediatamente, la madre de la niña enferma, esposa de un marinero y, por lo tanto, relativamente conocedora del manejo de una lancha, manifestó su propósito de salir con la enfermita con rumbo a la costa de Mallorca. Algunas mujeres se decidieron a acompañarla, y las restantes prefirieron quedarse allí.

La embarcación llevaba motor, pero no disponiendo de gasolina, el grupo de mujeres tuvo que izar la vela o improvisar una con una sábana, detalle que no se nos pudo precisar.

Debido a su impericia y a la falta de viento, tardaron unas ocho horas en atravesar el canal, pero, por fin, pudieron llegar, sin novedad alguna a la costa, cerca de Campos, desde donde el servicio de vigilancia ya había descubierto la pequeña nave.

Avisadas las autoridades, inmediatamente se prestó asistencia a la enferma, y especialmente a la niña enferma. Y como dichas mujeres manifestaran que quedaba en la Isla otro grupo, entonces se organizó el servicio de salvamento a que se refiere la nota con que encabezamos esta información.

Según manifestaron las mujeres en cuestión, los rojos, antes de abandonar la Isla, incendiaron sus bidones de gasolina y tiraron al mar aceite y otros artículos. Querían llevarse a las mujeres pero éstas manifestaron que preferían las fusilar. Y, como es natural, la emprendieron con la capilla, destruyendo todos los objetos que contenía. En cuanto a los hombres, parece que se los llevaron consigo los rojos.

Tales son las informaciones que hemos podido recoger y tal es el detalle de la grandiosa "conquista" de Cabrera por las huestes de Companys.

## De Falange Española de las JONS.

### la mejor salvaguardia de todos nuestros hogares y de todo lo que constituye nuestro patrimonio espiritual, moral y material. Las proezas del aire tienen una aureola romántica, una entrañable poesía que seduce a los jóvenes. Pero esta poesía le viene de que al representar la Aviación la cima del humano progreso, sus militantes le han prometido a la Muerte hacedera su novia constante e inquebrantable. La Aviación es la caballería andante de nuestros tiempos. Y nuestros pillos, para gloria suya y de nuestro pueblo, los más esforzados de estos caballeros. Luchan por España. Con esto está dicho todo.

La admiración y la pasión fervorosa de nuestro pueblo les nimbó desde el primer momento que se elevaron en nuestro cielo. Pero esto no es suficiente. Es preciso que, junto a la homenaje espiritual, se alineen a nuestra positiva de cómo sentimos a España y, por tanto, cómo nos sentimos con ellos comprometidos. No es mos con ellos comprometidos a un sacrificio más que demandamos al pueblo mallorquín, pues el ser español no precisa de una voluntad continua de sacrificio. La Falange se limita a decir, con su estilo de siempre, a los mallorquines que de verdad sienten a España: ¡A cumplir con vuestro deber! ¡A totalizar inmediata y generosamente el fondo pro-homenaje y aliento a nuestra gloriosa Aviación!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Nota.—Los donativos se recogen en el Cuartel General de Falange Española de las JONS, Jefatura de Tesorería y Contabilidad.

## SE ALQUILA

piso, Colon, 24, 3.º Informes Kiosco Martí, Jaime II, 81, y una casa en Son Serra con jardín y agua a grifo, parada tranvía. (1945)

la corporación diplomática, les iba a dirigir la palabra invitándoles a que en señal de conformidad izaran banderas blancas. Los cadetes contestaron con algunos disparos, en vista de lo cual, los que intentaron parlamentar, marcharon.

Hasta aquí lo dice Madrid. Un breve comentario. En primer lugar, ¿es humanizar la guerra invitar a unos de los beligerantes a la rendición? ¿No es ello más que humanizarla convirtiéndose en un beligerante más? Menos mal que el crédito que nos merece cuanto dice Madrid es nulo y por tanto no es de extrañar que los cuentos que con tal ingenio inventa pequen como el que nos acaban de contar totalmente inverosímiles. ¿Pero hay alguien que crea capaz a Faco "el largo" adelantar se hasta unos parapetos. Y, caso de haberlo, ¿no os parece totalmente absurdo lo del altavoz y las banderitas blancas? Pero, en fin: suponiendo — ¡nos cuesta tanto! — que ello sea verdad hay algo que como españoles nos llena de orgullo: La contestación de los bravos cadetes a la canallasca propuesta de los humanizadores titulados por el caballero largo. Algunos disparos, dice Madrid, al referirse a la contestación dada por los defensores del reducto del Alcázar; pero cuando ellos tal dicen, ya nos imaginamos como habrán puesto los pies en polvorosa los que tuvieron la osadía de proponer a aquellos caballeros españoles una rendición que ni como caballeros ni como españoles podían aceptar, como bizarramente no aceptaron.

Animo, héroes del Alcázar: España entera os contempla y os alienta a llevar hasta el fin vuestra magnífica gesta.

### DETALLES DE LA ENTRADA EN SAN SEBASTIAN. — LOS DOS JEFES DE SANTA BARBARA HAN SIDO FUSILADOS

San Sebastián fué ocupada desde la mañana por las fuerzas nacionales en traido por la tarde el resto de las mismas, al frente de las cuales iba el señor Beorlegui, héroe de Irún y herido levemente. Las tropas nacionalistas presentaron armas al tiempo que una banda de música tocaba himnos marciales, siendo los momentos de la más sincera y viva emoción.

En Santa Bárbara apenas se encontró resistencia, pues a los primeros ataques sus defensores huyeron. Cuando en San Sebastián se dieron cuenta de ello, se retiraron a Orío. A los dos jefes de Santa Bárbara se les hizo juicio sumarísimo, siendo fusilados inmediatamente por no haber resistido a abundantes fuerzas, siendo así que tenían abundante material y muchas municiones.

### EL FIN DEL MOVIMIENTO NACIONAL

En una entrevista concedida por el general Franco a un redactor de "Le Matin", le ha manifestado que el único fin del movimiento nacional, es desterrar del suelo patrio el extranjerismo comunista que sólo puede dar como fruto la destrucción de la patria.

### BESANDO LA BANDERA PATRIA

Se van conociendo algunos detalles de la entrada de nuestras tropas en San Sebastián. Cuando entraba el señor Beorlegui, se le acercó un viejo

## Solemnes funerales en Manacor

### Los presidió el Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo, y asistieron las autoridades de Palma

(Retirado de la edición de ayer)

Ayer se celebraron en la iglesia parroquial de Manacor solemnes funerales en sufragio de los soldados, falangistas, milicianos y requetés, que ofrendaron su vida por la Patria durante la pasada campaña para expulsar de nuestra tierra a las hordas marxistas que nos enviara el Gobierno de Cataluña.

A las diez y media empezaban los solemnes funerales.

El altar mayor aparecía adornado con gigantesco círculo de los colores nacionales que se destacaba sobre severo lienzo negro. En el centro del círculo bicolor aparecía una imagen del Corazón de Jesús entre la bandera pontificia y la bandera de la Inmaculada.

En el presbiterio, presidiendo los solemnes oficios, estaba nuestro venerable Prelado, Excmo. y Rdo. señor Dr. D. José Miralles Sbert, acompañado del Vicario General, M. I. señor don Juan Rotger, del Secretario de Cámara, M. I. Sr. D. Andrés Caimari y el Capellán de Honor; Rdo. Sr. don José Payraló, Pbro.

Ocupando puestos de preferencia estaban el Comandante Militar Accidental, señor don Aurelio Díaz de Freipó, el Comandante Militar del Ejército que operó en Manacor y Son Servera, don Luis García Ruiz, Teniente Coronel de Ingenieros; el Jefe Provincial de Falange Española, señor Marqués de Zayas; señor Conde de Rossi; el Gobernador Civil, don Antonio Alvarez Ossorio, Teniente Coronel de la Guardia Civil; el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, señor Garrido de Oro, el Teniente de Navío don Joaquín Pery en representación de la Comandancia de Marina;

obrero español quien enormemente emocionado le pidió si podía besar la enseña patria, cosa que hizo con inmensa emoción, de la cual no pudieron menos de participar todos los que presenciaron este acto tan sencillo y vivo.

### MAS DETALLES DE LA TOMA DE SAN SEBASTIAN

El día anterior a la rendición, los elementos de la FAI y de la CNT iniciaron algunos actos de vandalismo y saivajada, pero pudieron ser sofocados. A las tres y media de la madrugada se presentaron 700 nacionalistas vascos que se aprestaron a la defensa contra las tropas nacionales, pero no pudieron oponerse, pues a las siete de la mañana los nacionales estaban ya en las primeras casas de la ciudad que la noche del sábado al domingo habían sido evacuadas por los cabecillas marxistas después de que fueron asaltadas varias joyerías y comercios, con cuyo producto huyeron en dirección a Bilbao. A las doce un grupo de sesenta requetés se apoderaron del Gobierno civil, en el cual ondeó inmediatamente la bandera nacional. Al notar la presencia de nuestras tropas salieron muchos paisanos que habían estado ocultos debido a las atrocidades que cometían los rojos, diciendo en una verdadera exclamación de alegría y entre vivas a España y a Navarra: ¡Ya estamos salvados, ya nos han salvado!

A las cuatro de la tarde quedó posesionado del Gobierno militar de Guipúzcoa el señor Beorlegui. Seguidamente se procedió al restablecimiento del servicio de aguas y luz y a la organización de los servicios de policía y vigilancia.

### EL ENEMIGO ES DERROTADO EN ASTURIAS

Comunicado oficial del Cuartel de Valladolid a las 10'30:

En Asturias se han reunido dos columnas que procedían una del Este y otra del Oeste, después de haber derrotado al enemigo, al que se hizo gran cantidad de prisioneros.

### COMUNICADO DEL GENERAL FRANCO

En el club de Tenerife, se dice:

En el frente del Sur siguen nuestros avances, habiendo castigado duramente a los rojos, a los cuales se les hizo 18 muertos, cogiéndoseles mucho material, 40 caballos, camiones, uno de ellos lleno de tabaco, fusiles, mosqueones, escopetas y variadísimo material de guerra.

En el frente hacia Toledo se les han causado más de un centenar de muertos, derribándoseles dos aviones.

Ha sido ocupado Campillo, en la provincia de Málaga.

### EL MINISTRO DEL AIRE

Lisboa. — Se dice que el señor ministro de la aviación, Prieto, se ha encerrado en su despacho con un teniente, antes sargento, seguramente ascendido por haberse distinguido en sus salvajadas, sosteniendo una larga conferencia con un jefe comunista.

### LA C. N. T. SE SEPARA DE LA GENERALIDAD

París. — En Barcelona los elementos de la CNT se han separado en absoluto de la Generalidad, diciéndose que obra en unión de los elementos de la FAI.

## Solemnes funerales en Manacor

### Los presidió el Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo, y asistieron las autoridades de Palma

(Retirado de la edición de ayer)

el Presidente de la Audiencia don Joaquín Delgado, el Fiscal don Pedro La fuente y el Magistrado don Luis Roselló; el Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza y el Gestor don Carlos Alabern; el Inspector de Milicias del Sector de Manacor, don Felipe Nadal; el Comandante don Antonio Salgado; don Juan Nadal, en representación del Delegado de Hacienda; el Jefe de Milicias Ciudadanas de Manacor, don Ignacio Despujols; el Comandante don Emilio Nadal en representación del Cuerpo de Artillería; el Jefe de los Servicios de Intendencia, don Miguel Truyols; el Capitán señor Benassar, en representación del Presidente de la Diputación; el Inspector Provincial de Milicias don Diego Navarro; el Teniente Coronel Jefe de Carabineros don Miguel Riutort; varios Jefes y Oficiales del Cuartel General del señor García Ruiz, y nutrida representación de todos los cuerpos del Ejército.

También había una representación de la Cruz Roja formada por los señores Ramis, Forteza y Seguí.

En medio de la nave central había imponente túmulo adornado con la bandera bicolor y a sus lados secciones de la Guardia Civil, de Milicianos y de Requetés. En el pasillo central del templo la Sección Femenina de Falange de Manacor formada por más de un centenar de jóvenes.

Distribuidos por distintos sitios del templo la Sección Femenina de Falange y Milicias de varios pueblos, al igual que representaciones de varios Ayuntamientos de la Isla. Asistía también una Sección de Vanguardistas de la Falange de Palma, al mando de su Jefe, Sr. Roselló.

De Manacor, también figuraban el

# Noticias de Palma

## A BORDO DEL ACORAZADO FRANCÉS "COLBERT"

El acorazado francés "Colbert", que vino a visitar a las autoridades de Palma, ha zarpado a las 10 de la mañana con rumbo a S. O.

El programa de dicha función será extraordinario y en el mismo tomarán parte valiosos elementos de esta localidad.

Nuestro compañero don José Tous y Maroto se ha ofrecido a la Empresa para que pueda representarse una de sus obras renunciando por anticipado a todos los derechos.

Así que quedé autorizada la función por la autoridad militar y señalada por la misma la fecha en que debe celebrarse, daremos más detalles a los lectores.

Entre las muchas visitas que ha recibido hoy el señor Zaforteza, figura la del Inspector Provincial de primera Enseñanza don Juan Capó y la de los señores Palmer y Crespi, que integran la Comisaría Provincial de Enseñanza.

El señor Alcalde, en vista de que hay muchas personas que, a pesar de las reiteradas advertencias hechas para que no se sean cursadas recomendaciones de ninguna clase, continúan molestando su atención, que debe estar dedicada a otros asuntos en beneficio de la ciudad, advierte, por última vez, que la Alcaldía no admite ninguna influencia y previene que todas aquellas personas que de palabra o por escrito se atrevan a recomendarle algún asunto serán multadas en veinte y cinco pesetas.

En vista de las cosas que se forman para la adquisición de aceite esta Alcaldía hace público que no hay ningún motivo para ello puesto que la existencia que hay en Mallorca es suficiente para un cuatrimestre. Además advierte al pueblo mallorquino que la manteca de cerdo es más que sobrante para todo el próximo invierno, por lo que recomienda al público que tenga serenidad y no se deje influir por falsas alarmas, ya que las autoridades se han desvelado para que el mercado de Palma esté bien abastecido.

El Sr. Oliver estimó las palabras del Presidente de la Diputación haciendo constar que en dicha cantidad van comprendidos los honorarios de los empleados del Coliseo Balear y los de la Empresa de Publicidad que tratándose de un festival benéfico patriótico han cedido sus honorarios para engrasar la suscripción, donativos que también agradeció el Sr. Ramos.

El próximo pasado domingo día 13 del actual, se celebró en este suburbio del edificio denominado "Can Verdí", obra de trascendental interés para el embellecimiento de la población, derribo que es debido a las gestiones realizadas cerca del Ayuntamiento por el activo gestor don Francisco Salteras.

Las 11 y cuarto, en la Plaza del Centro Obrero, formaron los "Ballilas", la Escuela de Falangistas de la Vileta

Veinte y tres días de sufrimientos, de operaciones difíciles, de cuidados maternales; todo inútil. El 13 de Septiembre, Dios apiadado de él le recibe en su seno. España ha perdido un patriota. La Patria no olvida a sus hijos predilectos y Miguel Rubí Catany forma entre ellos.

Impresionante por lo grandioso y por lo emocional resultó la conducción del mártir a su última morada. El cortejo era algo imponente, nunca visto por nuestros ojos. Lo formaban Falange femenina y masculina con sus grupos respectivos de "ballilas", las Milicias Ciudadanas de Luchmayor con su banda de música, los carabineros, una presidencia formada por las autoridades, otra por

los familiares y finalmente el pueblo. Compañeros del finado llevaban en brazos el ataúd, precedidos por el clero con Cruz alzada, y seguidos por múltiples coronas ofrenda de deudos, autoridades y amigos. A las notas de "España llora" recorrió el cortejo las calles de Luchmayor repletas de gentes de todas las clases sociales que lloraban de emoción al par que rendían póstumo homenaje al caído.

Gran multitud acompañó el cadáver del compañero desaparecido hasta el Cementerio, donde después de quedar expuesto se llamó por tres veces: ¡Miguel ubí Catany! contestando unánimemente los reunidos con el ¡Presente! de rigor que salía de nuestras almas. Por el Comandante Militar de Luchmayor señor Gómez Momediano fué lanzado un ¡Viva España! que todos repetimos profundamente afectados.

Para su alma una oración; para sus familiares una prueba del más profundo afecto, que los ayude a soportar tan amarga prueba, es lo que pedimos a todos.

¡Miguel Rubí Catany, has dado la vida por España; has logrado el máximo galardón a que puede aspirar un español. Que tu sangre sirva para redimir a tu Patria y a sus hijos.

¡Miguel Rubí Catany! ¡Presente!  
F. de L.  
Luchmayor, 14 Septiembre 1936.

Continúa la escasez de movimiento en el puerto. Se procede a la limpieza y aseado del vapor "Rey Jaime I.", que el sábado próximo pasado se hallaba en estas aguas.

## LOS BUQUES ITALIANOS EMPAVESADOS

Hoy, después de las ocho de la mañana han sido empavesados los buques de guerra italianos, surtos en la bahía, ofreciendo un magnífico golpe de vista.

El motivo ha sido por ser el onomástica del Príncipe Humberto, heredero de la Corona de Italia, por lo que ha recibido muchas felicitaciones el Comandante Jefe de dichos buques.

La Empresa del Teatro Lírico ha visitado esta mañana al Comandante Militar de Baleares, con objeto de exponerle sus deseos, y recabar su aprobación para celebrar en el Teatro Lírico una extraordinaria función a beneficio de la suscripción abierta en favor de las fuerzas del Ejército y Orden Público.

Dicha función que revestirá verdadera importancia se celebrará costeando la Empresa del Lírico todos los gastos, es decir que todo lo que se recaude en taquilla ingresará íntegro en la citada suscripción.

La primera autoridad militar ha agradecido el rasgo de la Empresa del Lírico y, ha tomado nota del mismo, quedando en señalar la fecha en que debe celebrarse dicha función.

El programa de dicha función será extraordinario y en el mismo tomarán parte valiosos elementos de esta localidad.

Nuestro compañero don José Tous y Maroto se ha ofrecido a la Empresa para que pueda representarse una de sus obras renunciando por anticipado a todos los derechos.

Así que quedé autorizada la función por la autoridad militar y señalada por la misma la fecha en que debe celebrarse, daremos más detalles a los lectores.

Entre las muchas visitas que ha recibido hoy el señor Zaforteza, figura la del Inspector Provincial de primera Enseñanza don Juan Capó y la de los señores Palmer y Crespi, que integran la Comisaría Provincial de Enseñanza.

El señor Alcalde, en vista de que hay muchas personas que, a pesar de las reiteradas advertencias hechas para que no se sean cursadas recomendaciones de ninguna clase, continúan molestando su atención, que debe estar dedicada a otros asuntos en beneficio de la ciudad, advierte, por última vez, que la Alcaldía no admite ninguna influencia y previene que todas aquellas personas que de palabra o por escrito se atrevan a recomendarle algún asunto serán multadas en veinte y cinco pesetas.

En vista de las cosas que se forman para la adquisición de aceite esta Alcaldía hace público que no hay ningún motivo para ello puesto que la existencia que hay en Mallorca es suficiente para un cuatrimestre. Además advierte al pueblo mallorquino que la manteca de cerdo es más que sobrante para todo el próximo invierno, por lo que recomienda al público que tenga serenidad y no se deje influir por falsas alarmas, ya que las autoridades se han desvelado para que el mercado de Palma esté bien abastecido.

El Sr. Oliver estimó las palabras del Presidente de la Diputación haciendo constar que en dicha cantidad van comprendidos los honorarios de los empleados del Coliseo Balear y los de la Empresa de Publicidad que tratándose de un festival benéfico patriótico han cedido sus honorarios para engrasar la suscripción, donativos que también agradeció el Sr. Ramos.

El próximo pasado domingo día 13 del actual, se celebró en este suburbio del edificio denominado "Can Verdí", obra de trascendental interés para el embellecimiento de la población, derribo que es debido a las gestiones realizadas cerca del Ayuntamiento por el activo gestor don Francisco Salteras.

Las 11 y cuarto, en la Plaza del Centro Obrero, formaron los "Ballilas", la Escuela de Falangistas de la Vileta

Veinte y tres días de sufrimientos, de operaciones difíciles, de cuidados maternales; todo inútil. El 13 de Septiembre, Dios apiadado de él le recibe en su seno. España ha perdido un patriota. La Patria no olvida a sus hijos predilectos y Miguel Rubí Catany forma entre ellos.

Impresionante por lo grandioso y por lo emocional resultó la conducción del mártir a su última morada. El cortejo era algo imponente, nunca visto por nuestros ojos. Lo formaban Falange femenina y masculina con sus grupos respectivos de "ballilas", las Milicias Ciudadanas de Luchmayor con su banda de música, los carabineros, una presidencia formada por las autoridades, otra por

los familiares y finalmente el pueblo. Compañeros del finado llevaban en brazos el ataúd, precedidos por el clero con Cruz alzada, y seguidos por múltiples coronas ofrenda de deudos, autoridades y amigos. A las notas de "España llora" recorrió el cortejo las calles de Luchmayor repletas de gentes de todas las clases sociales que lloraban de emoción al par que rendían póstumo homenaje al caído.

Gran multitud acompañó el cadáver del compañero desaparecido hasta el Cementerio, donde después de quedar expuesto se llamó por tres veces: ¡Miguel ubí Catany! contestando unánimemente los reunidos con el ¡Presente! de rigor que salía de nuestras almas. Por el Comandante Militar de Luchmayor señor Gómez Momediano fué lanzado un ¡Viva España! que todos repetimos profundamente afectados.

## Una función pro-suscripción nacional en el Lírico

Hoy, después de las ocho de la mañana han sido empavesados los buques de guerra italianos, surtos en la bahía, ofreciendo un magnífico golpe de vista.

El motivo ha sido por ser el onomástica del Príncipe Humberto, heredero de la Corona de Italia, por lo que ha recibido muchas felicitaciones el Comandante Jefe de dichos buques.

La Empresa del Teatro Lírico ha visitado esta mañana al Comandante Militar de Baleares, con objeto de exponerle sus deseos, y recabar su aprobación para celebrar en el Teatro Lírico una extraordinaria función a beneficio de la suscripción abierta en favor de las fuerzas del Ejército y Orden Público.

Dicha función que revestirá verdadera importancia se celebrará costeando la Empresa del Lírico todos los gastos, es decir que todo lo que se recaude en taquilla ingresará íntegro en la citada suscripción.

La primera autoridad militar ha agradecido el rasgo de la Empresa del Lírico y, ha tomado nota del mismo, quedando en señalar la fecha en que debe celebrarse dicha función.

El programa de dicha función será extraordinario y en el mismo tomarán parte valiosos elementos de esta localidad.

Nuestro compañero don José Tous y Maroto se ha ofrecido a la Empresa para que pueda representarse una de sus obras renunciando por anticipado a todos los derechos.

Así que quedé autorizada la función por la autoridad militar y señalada por la misma la fecha en que debe celebrarse, daremos más detalles a los lectores.

Entre las muchas visitas que ha recibido hoy el señor Zaforteza, figura la del Inspector Provincial de primera Enseñanza don Juan Capó y la de los señores Palmer y Crespi, que integran la Comisaría Provincial de Enseñanza.

El señor Alcalde, en vista de que hay muchas personas que, a pesar de las reiteradas advertencias hechas para que no se sean cursadas recomendaciones de ninguna clase, continúan molestando su atención, que debe estar dedicada a otros asuntos en beneficio de la ciudad, advierte, por última vez, que la Alcaldía no admite ninguna influencia y previene que todas aquellas personas que de palabra o por escrito se atrevan a recomendarle algún asunto serán multadas en veinte y cinco pesetas.

En vista de las cosas que se forman para la adquisición de aceite esta Alcaldía hace público que no hay ningún motivo para ello puesto que la existencia que hay en Mallorca es suficiente para un cuatrimestre. Además advierte al pueblo mallorquino que la manteca de cerdo es más que sobrante para todo el próximo invierno, por lo que recomienda al público que tenga serenidad y no se deje influir por falsas alarmas, ya que las autoridades se han desvelado para que el mercado de Palma esté bien abastecido.

El Sr. Oliver estimó las palabras del Presidente de la Diputación haciendo constar que en dicha cantidad van comprendidos los honorarios de los empleados del Coliseo Balear y los de la Empresa de Publicidad que tratándose de un festival benéfico patriótico han cedido sus honorarios para engrasar la suscripción, donativos que también agradeció el Sr. Ramos.

El próximo pasado domingo día 13 del actual, se celebró en este suburbio del edificio denominado "Can Verdí", obra de trascendental interés para el embellecimiento de la población, derribo que es debido a las gestiones realizadas cerca del Ayuntamiento por el activo gestor don Francisco Salteras.

Las 11 y cuarto, en la Plaza del Centro Obrero, formaron los "Ballilas", la Escuela de Falangistas de la Vileta

Veinte y tres días de sufrimientos, de operaciones difíciles, de cuidados maternales; todo inútil. El 13 de Septiembre, Dios apiadado de él le recibe en su seno. España ha perdido un patriota. La Patria no olvida a sus hijos predilectos y Miguel Rubí Catany forma entre ellos.

Impresionante por lo grandioso y por lo emocional resultó la conducción del mártir a su última morada. El cortejo era algo imponente, nunca visto por nuestros ojos. Lo formaban Falange femenina y masculina con sus grupos respectivos de "ballilas", las Milicias Ciudadanas de Luchmayor con su banda de música, los carabineros, una presidencia formada por las autoridades, otra por

los familiares y finalmente el pueblo. Compañeros del finado llevaban en brazos el ataúd, precedidos por el clero con Cruz alzada, y seguidos por múltiples coronas ofrenda de deudos, autoridades y amigos. A las notas de "España llora" recorrió el cortejo las calles de Luchmayor repletas de gentes de todas las clases sociales que lloraban de emoción al par que rendían póstumo homenaje al caído.

Gran multitud acompañó el cadáver del compañero desaparecido hasta el Cementerio, donde después de quedar expuesto se llamó por tres veces: ¡Miguel ubí Catany! contestando unánimemente los reunidos con el ¡Presente! de rigor que salía de nuestras almas. Por el Comandante Militar de Luchmayor señor Gómez Momediano fué lanzado un ¡Viva España! que todos repetimos profundamente afectados.

## Junta Provincial de Abastos

Hechas por esta Junta las investigaciones necesarias respecto a las clases de café existente, queda fijado el precio máximo de expedición al público en 14 pesetas el Kgts.

Palma 14 septiembre 1936.

El dueño de la antigua Casa Bordoy don G. Martí Pizá, nos ruega hagamos público que el precio del café en su establecimiento es de '40 y '160 según la calidad, manifestándonos que son los mismos precios que ha tenido siempre, sin que los haya elevado.

Entre las muchas visitas que ha recibido hoy el señor Zaforteza, figura la del Inspector Provincial de primera Enseñanza don Juan Capó y la de los señores Palmer y Crespi, que integran la Comisaría Provincial de Enseñanza.

El señor Alcalde, en vista de que hay muchas personas que, a pesar de las reiteradas advertencias hechas para que no se sean cursadas recomendaciones de ninguna clase, continúan molestando su atención, que debe estar dedicada a otros asuntos en beneficio de la ciudad, advierte, por última vez, que la Alcaldía no admite ninguna influencia y previene que todas aquellas personas que de palabra o por escrito se atrevan a recomendarle algún asunto serán multadas en veinte y cinco pesetas.

En vista de las cosas que se forman para la adquisición de aceite esta Alcaldía hace público que no hay ningún motivo para ello puesto que la existencia que hay en Mallorca es suficiente para un cuatrimestre. Además advierte al pueblo mallorquino que la manteca de cerdo es más que sobrante para todo el próximo invierno, por lo que recomienda al público que tenga serenidad y no se deje influir por falsas alarmas, ya que las autoridades se han desvelado para que el mercado de Palma esté bien abastecido.

El Sr. Oliver estimó las palabras del Presidente de la Diputación haciendo constar que en dicha cantidad van comprendidos los honorarios de los empleados del Coliseo Balear y los de la Empresa de Publicidad que tratándose de un festival benéfico patriótico han cedido sus honorarios para engrasar la suscripción, donativos que también agradeció el Sr. Ramos.

El próximo pasado domingo día 13 del actual, se celebró en este suburbio del edificio denominado "Can Verdí", obra de trascendental interés para el embellecimiento de la población, derribo que es debido a las gestiones realizadas cerca del Ayuntamiento por el activo gestor don Francisco Salteras.

Las 11 y cuarto, en la Plaza del Centro Obrero, formaron los "Ballilas", la Escuela de Falangistas de la Vileta

Veinte y tres días de sufrimientos, de operaciones difíciles, de cuidados maternales; todo inútil. El 13 de Septiembre, Dios apiadado de él le recibe en su seno. España ha perdido un patriota. La Patria no olvida a sus hijos predilectos y Miguel Rubí Catany forma entre ellos.

Impresionante por lo grandioso y por lo emocional resultó la conducción del mártir a su última morada. El cortejo era algo imponente, nunca visto por nuestros ojos. Lo formaban Falange femenina y masculina con sus grupos respectivos de "ballilas", las Milicias Ciudadanas de Luchmayor con su banda de música, los carabineros, una presidencia formada por las autoridades, otra por

los familiares y finalmente el pueblo. Compañeros del finado llevaban en brazos el ataúd, precedidos por el clero con Cruz alzada, y seguidos por múltiples coronas ofrenda de deudos, autoridades y amigos. A las notas de "España llora" recorrió el cortejo las calles de Luchmayor repletas de gentes de todas las clases sociales que lloraban de emoción al par que rendían póstumo homenaje al caído.

Gran multitud acompañó el cadáver del compañero desaparecido hasta el Cementerio, donde después de quedar expuesto se llamó por tres veces: ¡Miguel ubí Catany! contestando unánimemente los reunidos con el ¡Presente! de rigor que salía de nuestras almas. Por el Comandante Militar de Luchmayor señor Gómez Momediano fué lanzado un ¡Viva España! que todos repetimos profundamente afectados.

Para su alma una oración; para sus familiares una prueba del más profundo afecto, que los ayude a soportar tan amarga prueba, es lo que pedimos a todos.

¡Miguel Rubí Catany, has dado la vida por España; has logrado el máximo galardón a que puede aspirar un español. Que tu sangre sirva para redimir a tu Patria y a sus hijos.

¡Miguel Rubí Catany! ¡Presente!  
F. de L.  
Luchmayor, 14 Septiembre 1936.

## D. MATIAS FERRER BALAGUER

EMPLEADO DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO falleció el sábado día 12 del actual, a los 62 años después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D. Su desconsolada esposa D.ª Maria Alvarez Nadal, madre política, hermanos, hermanas, hermanos y hermanas políticos, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana a las nueve y media en la iglesia del Molinar, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente. El duelo se despide en la iglesia.

Continúa la escasez de movimiento en el puerto. Se procede a la limpieza y aseado del vapor "Rey Jaime I.", que el sábado próximo pasado se hallaba en estas aguas.

El programa de dicha función será extraordinario y en el mismo tomarán parte valiosos elementos de esta localidad.

Nuestro compañero don José Tous y Maroto se ha ofrecido a la Empresa para que pueda representarse una de sus obras renunciando por anticipado a todos los derechos.

Así que quedé autorizada la función por la autoridad militar y señalada por la misma la fecha en que debe celebrarse, daremos más detalles a los lectores.

Entre las muchas visitas que ha recibido hoy el señor Zaforteza, figura la del Inspector Provincial de primera Enseñanza don Juan Capó y la de los señores Palmer y Crespi, que integran la Comisaría Provincial de Enseñanza.

El señor Alcalde, en vista de que hay muchas personas que, a pesar de las reiteradas advertencias hechas para que no se sean cursadas recomendaciones de ninguna clase, continúan molestando su atención, que debe estar dedicada a otros asuntos en beneficio de la ciudad, advierte, por última vez, que la Alcaldía no admite ninguna influencia y previene que todas aquellas personas que de palabra o por escrito se atrevan a recomendarle algún asunto serán multadas en veinte y cinco pesetas.

En vista de las cosas que se forman para la adquisición de aceite esta Alcaldía hace público que no hay ningún motivo para ello puesto que la existencia que hay en Mallorca es suficiente para un cuatrimestre. Además advierte al pueblo mallorquino que la manteca de cerdo es más que sobrante para todo el próximo invierno, por lo que recomienda al público que tenga serenidad y no se deje influir por falsas alarmas, ya que las autoridades se han desvelado para que el mercado de Palma esté bien abastecido.

El Sr. Oliver estimó las palabras del Presidente de la Diputación haciendo constar que en dicha cantidad van comprendidos los honorarios de los empleados del Coliseo Balear y los de la Empresa de Publicidad que tratándose de un festival benéfico patriótico han cedido sus honorarios para engrasar la suscripción, donativos que también agradeció el Sr. Ramos.

El próximo pasado domingo día 13 del actual, se celebró en este suburbio del edificio denominado "Can Verdí", obra de trascendental interés para el embellecimiento de la población, derribo que es debido a las gestiones realizadas cerca del Ayuntamiento por el activo gestor don Francisco Salteras.

Las 11 y cuarto, en la Plaza del Centro Obrero, formaron los "Ballilas", la Escuela de Falangistas de la Vileta

Veinte y tres días de sufrimientos, de operaciones difíciles, de cuidados maternales; todo inútil. El 13 de Septiembre, Dios apiadado de él le recibe en su seno. España ha perdido un patriota. La Patria no olvida a sus hijos predilectos y Miguel Rubí Catany forma entre ellos.

Impresionante por lo grandioso y por lo emocional resultó la conducción del mártir a su última morada. El cortejo era algo imponente, nunca visto por nuestros ojos. Lo formaban Falange femenina y masculina con sus grupos respectivos de "ballilas", las Milicias Ciudadanas de Luchmayor con su banda de música, los carabineros, una presidencia formada por las autoridades, otra por

los familiares y finalmente el pueblo. Compañeros del finado llevaban en brazos el ataúd, precedidos por el clero con Cruz alzada, y seguidos por múltiples coronas ofrenda de deudos, autoridades y amigos. A las notas de "España llora" recorrió el cortejo las calles de Luchmayor repletas de gentes de todas las clases sociales que lloraban de emoción al par que rendían póstumo homenaje al caído.

Gran multitud acompañó el cadáver del compañero desaparecido hasta el Cementerio, donde después de quedar expuesto se llamó por tres veces: ¡Miguel ubí Catany! contestando unánimemente los reunidos con el ¡Presente! de rigor que salía de nuestras almas. Por el Comandante Militar de Luchmayor señor Gómez Momediano fué lanzado un ¡Viva España! que todos repetimos profundamente afectados.

Para su alma una oración; para sus familiares una prueba del más profundo afecto, que los ayude a soportar tan amarga prueba, es lo que pedimos a todos.

# TEATRO BALEAR

Jueves, Viernes, Sábado y Domingo—De 3 a 9

EL GRANDIOSO FILM NACIONAL

## Madre Alegría

La película de más éxito

### Notas del Carnet

PERSONALES

\* Encuétrase restablecida de la ligera dolencia que la ha retenido unos días en cama, la señorita María Tous Lladó, hija de nuestro estimado Director propietario don José Tous Ferrer. Lo celebramos.

NECROLOGICA

† Después de recibidos los Santos Sacramentos ha fallecido en esta ciudad el que en vida fué nuestro buen amigo el oficial de este Ayuntamiento don Matías Ferrer Balaguer. D. E. P.

Persona de gran probidad y de excelentes cualidades morales baja al sepulcro muy querido y respetado y rodeado del cariño de su simpática familia entre la que deja un vacío muy difícil de llenar.

En el Ayuntamiento ocupaba uno de los principales cargos en la intervención municipal con el beneplácito de sus jefes.

La muerte del señor Ferrer ha causado general sentimiento y buena prueba de ello fueron la manifestación de simpatía con motivo de los actos del rosario y conducción del cadáver a su última morada que tuvieron lugar uno de estos últimos días y que se vieron en extremo concurridos.

A toda su apreciable familia y especialmente a su esposa doña María Alvarez Nadal y a su hermano el procurador don Pedro Ferrer Balaguer reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame al propio tiempo que elevamos una oración al cielo para que Dios conceda al alma del finado el descanso de los justos.

### De Teatros

LIRICO

En las sesiones que se celebraron ayer en este teatro se proyectaron las dos superproducciones de la Metro tituladas "Champ" y "Por qué rabajar" films interpretados por los famosos artistas Wallace Beery, Jackie Cooper, Stan Laurel y Oliver Hardy.

Este interesantísimo programa único en su género proyectará hasta mañana miércoles.

Para el próximo jueves se anuncia un programa verdaderamente sensacional integrado por dos grandes producciones de la Radio.

"Gigollette" es una interesantísima producción que revela la vida difícil y que sublimiza el calvario de las mujeres que cambian su sonrisa por una copa de champán. Protagonizan este

film los conocidos artistas Adrienne Amens, Ralph Bellamy y Robert Armstrong.

En cuanto al film base del programa, "El nido deshecho" es la más sensacional de las producciones cinematográficas.

"El nido deshecho" que será presentado en su versión hablada en español, está interpretado por Edward Arnold, Karen Morley y el astro niño que llega al corazón de las madres Frankie Thomas.

**BALEAR**

El jueves próximo se reanuda en este local las sesiones de cine; solo se celebrarán los jueves, viernes, sábado y domingo, en sesiones de tres tarde a nueve noche.

Para este jueves se anuncia la reposición del gran film nacional "Madre Alegría", dirigida por Lese Burch.

"Madre Alegría" es una de las mejores producciones hispanas.

**CINEMA PROGRESO**

Para mañana miércoles se anuncian en este popular cinema sesiones de cine de tres tarde a nueve noche, proyectándose en ellas los dos grandes films hablados en español titulados "La llama eterna," y "El abuelo de la criatura."

"La llama eterna," es uno de los asuntos más románticos que ha sido

llevado a la pantalla y en él realizan una labor verdaderamente notable los famosos artistas Norma Shearer y Frederick March.

En cuanto a "El abuelo de la criatura," es una de las más graciosas producciones de los ídolos de nuestro público Stan Laurel y Oliver Hardy.

Este sugestivo programa únicamente se proyectará mañana miércoles y el jueves.

**GACETILLAS**

**MADRINA DE GUERRA.** — La desean los cabos de Artillería Antonio Font Mascaró y Antonio Homar Llinás, 19 batería ligera, Santa Margari ta, Mallorca.

**PIKMENTINE.** — Tinta para el cabello, Belleza, naturalidad, duración ni nima seis meses. De venta Perfumaría EL ALBA, Calle Sindicato, 93, Palma.

**MAÑANA:**

**SANTORAL.** — Se celebrará la festividad de Santa Eugenia.

**MERCADO.** — Se celebrará en Sineu.

**LIRICO.** — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

**CINES.** — Moderno.

**Donativos de oro en la Auditoria de Guerra de Baleares**

Miguel Carbonell, una sortija.—Guillermo Suau, una cadena con un medallón, una sortija y unos pendientes.—Mariano Barceló Fábregas, dos monedas de veinticinco pesetas cada una.—Antonia Mas de Bannasar, cuatro sortijas y un imperdible con cuatro aretes.—Teodora Fábregas Vda. de Barceló, una moneda de veinticinco pesetas, una de diez, dos durillos, una pulsera, dos pendientes, un broche y un reloj una cruz, un anillo y una cadena.—Juana Rullán de Barceló, una onza, media onza, dos monedas de veinticinco pesetas, tres durillos, un dije y dos anillos.—Empleados de la Banca March, un broche y conteras de oro de un pergamino a D. Juan March Ordinas.—Francisca Rullán Miralles, dos onzas.—José Mulet Pong y Antonia Fiol Ramón, tres monedas de 25 pesetas, seis libras esterlinas, una moneda de 20 francos, una moneda de diez francos, una moneda española de ochenta reales, una moneda española de diez pesetas, una moneda española de cuatro escudos, un alfiler de corbata, dos pares de pendientes, dos sortijas y dos pares gemelos.—Ramón Mulet Fernando, una sortija.—Ricardo Mulet Fiol, dos sortijas y un alfiler de corbata.—Teresa Mulet Fernández, una pulsera, dos sortijas y una cadenita de seis palmas.—Antonietta Mulet Fiol, tres sortijas.—Mercedes Alomar Bosch, una libra esterlina, cien liras papel.—Carmen Mangual Delgado, una moneda de cinco dólares, unos gemelos, unas chispitas de oro.—Carmen Blanes de Alomar, una moneda de cinco dólares.—Francisco Alomar Bosch, tres monedas de oro, una cadena, dos pares de gemelos de moneda, un alfiler de corbata con moneda de Costa Rica de cinco colonos, tres moneditas, unas iniciales y dos ganchoitos de gemelos.—Viva España Y. M., una cadena, una monedita, unos gemelos, un dije y un alfiler de corbata.—Por España M. V. O., una pulsera Sra., un aro con moneda de diez dólares, tres sortijas, una cadena, un alfiler de corbata, un dije y un enganche de cadena.—M. Isabel Rosselló, moneda de cinco dólares.—Catalina Ford, una cadena, un alfiler de corbata, una sortija, una moneda de oro de veinte marcos y una moneda de diez francos.—Georgina Alomar Blanes, una moneda de cien reales, Concepción Alomar Blanes, una moneda de diez dólares.—Francisco Alomar Bosch, una moneda cien francos franceses, una de cinco dólares, una de veinte francos franceses, una sortija de caballero de sello y cuatro gemelos.—Manuel Fuenmayor, (segunda entrega) una cadena cordoncillo, una medallita, un alfiler pasador con una medalla.—Bernardo Cañellas Isern, dos sortijas, un alfiler de corbata, un pasador de Sra. y una cadenita oro.—Juan Cuadreny Feliu una sortija, una medalla y cinco pesetas.—María Luisa Cuadreny Feliu, una medalla, dos imperdibles y cinco pesetas.—Francisca Feliu Blanes, un rosario y un imperdible.—Rafael Laubrés, una sortija, una cadena, un imperdible y una cadena.—Emilio Pou Magraner, una sortija y dos alfileres corbata.—María Ribas de Pou, una pulsera, una montura de pulsera, tres monedas.—Luis Pou Ribas, dos monedas.—Margarita Pou Ribas, una sortija y un alfiler.—Consuelo Galindo de Pou, un reloj pulsera, una pulsera, un par pendientes.—Nicasio Pou Ribas, un par gemelos y dos alfileres.—Luis Pou Galindo, una sortija.—Antonio Pou Galindo, una sortija y un alfiler.—Juan Florit, una cadena cordoncillo, dos cadenas, una sortija sello, dos dijes, dos alfileres corbata, tres sortijas, un par gemelos, dos pares de pendientes una pul-

serita, una pulsera cadena, una cruz de Malta, un aro con moneda de veinte y cinco pesetas, dos monedas de veinte y cinco ptas., una moneda 20 francos franceses y una moneda de cinco dólares.—Bartolomé Fons y Mercedes Garau, una pulsera, una medalla, una cruz, dos sortijas, un pasador una medallita, unos pendientes, tres cadenitas, una medallita, un alfiler de corbata y cinco moneditas.—Mercedes Arias Alvarez Ossorio, una sortija, una pulserita y una pulsera con moneda colgante.—Margarita Bonet de Alvarez Ossorio, dos relojes y unos pendientes.—María Mezquida y Carmen Alvarez Ossorio, 3 sortijas, una pulsera con moneda colgante de veinticinco pesetas, una cadena de reloj, una moneda de veinte francos franceses y otra de diez.—Antonio Alvarez Ossorio y María Bonet, un reloj un cordoncillo, ocho sortijas, un cordoncillo con colgante, una adena de reloj, un pasador de Sra., una monedita, dos medallitas, un remate de orquilla, un trozo de cordoncillo, una cadena y otra cadena con medallita colgante.—Rosita Mas Falconer, dos sortijas, un aro una moneda de veinticinco pesetas y una de veinte francos franceses.—Antonio Alemañy Jaume, un reloj y una cadena.—Juan Bannasar Llinás y Margarita Rosselló Picornell, una moneda fernandina, media onza, una medalla con cadena, dos alfileres de corbata, dos anillos y dos pequeños, un pendiente, dos medallitas con cadena, una pulsera una medallita y un escapulario con medalla.—Pedro José Manera y Juana Mezquida Vich, una pepita de once gramos y medio, un aro con cadenita, pulsera con colgante, un anillo sello, una sortija y un imperdible.—Rafael Manera Manera y Agustina Nadal Binimelis, una cadena con tresillas y colgantes, dos sortijas, dos medallas y una cadenita.

María Josefa Bonnin Piña, seis sortijas, tres pares pendientes, dos lacitos.—Felisa Cortés Bonnin, una medalla.—María Alomar Bosch, una moneda de cinco dólares con montante, cuatro durillos, una pulsera de nueve monedas de dos dólares y medio y una de cinco dólares, una moneda de veinte francos franceses, una moneda de dos durillos y una moneda de media libra esterlina.—Catalina Mas Enseñat, dos sortijas y veinte francos franceses plata.—Jaime Enseñat Alemany y Vicenta Velasco Moreno, trece monedas de veinte francos, una moneda de media libra esterlina, un durillo, una cadena reloj, una sortija, dos pulseras, una caja reloj, un imperdible y cuatro cadenitas.—Pilar Mas Enseñat, dos sortijas y un par pendientes.—Margarita Enseñat Alemany, un cordoncillo, una cadena, un aro, una moneda de veinte francos, tres sortijas y un par pendientes.—Andrea Adrover Matema les, unos pendientes.—Francisca Roca Alemany, una pulsera con colgantes, tres sortijas, un par pendientes y una cadena.—Pedro Mas Reus, una caja reloj, una sortija y catorce chelines plata.—Juana Enseñat Alemañy, un aro una medalla y dos dijes.—Antonia Mas Enseñat, una sortija y una caja reloj pulsera.—Francisca Llobera y sus hijas Francisca y Catalina Jaume, un aro, dos imperdibles, tres anillos, un alfiler de corbata, seis cuentas de rosario, nueve botones, una cadenita, media onza oro y un durillo.—Mercedes Alomar Bosch, una onza, una moneda de cinco dólares con montante, un durillo, dos monedas de dos durillos, unos gemelos y una pulsera compuesta de diez monedas de dos colonos y una de diez colonos.—Jaime Fuster, una moneda española de media onza, una República de Chile de dos duros y una del Perú de un duro.—Ramón Cavaller Comellas, una moneda francesa de veinte francos y una libra esterlina.—Antonio Valls, una moneda española, me-

**LIRICO Hoy y mañana**  
DE 3 TARDE A 9 NOCHE  
**C H A M P**  
por WALLACE BERRY y JACKIE COOPER  
**¿POR QUE TRABAJAR?**  
En Español, por LAUREL-HANDY

**JUEVES.—UN DOBLE PROGRAMA RADIO**  
**EL NIDO DESHECHO**  
En Español por EDWARD ARNOLD, LAREN MORLEY y FRANKIE THOMAS  
Como complemento de programa se proyectará la producción de gran lujo **GIGOLETTE.**

**ULTIMAS NOTICIAS**

(Servicio de Radio Mallorca)

"Radio Tetuán" a las 24 dice lo siguiente:

**EL GOBIERNO INGLES PROTESTA DE LA INCAUTACION DE "LA CANADIENSE" EN BARCELONA**

Comunican de Barcelona que la sociedad "La Canadiense", constituida principalmente por capital inglés, ha sido puesta bajo el control de un comité que es el encargado de todas las operaciones y negocios de esta Compañía.

Las autoridades inglesas han interpuesto enérgica protesta contra tal forma de proceder, ya que el Gobierno de Cataluña había prometido a la Gran Bretaña que sus intereses serían respetados.

**DETALLES DE LA SITUACION EN MADRID.—UNA PROTESTA DEL CUERPO DIPLOMATICO**

La anarquía aumenta en Madrid. Una persona que acaba de poder escapar de la capital dice que el Gobierno ha perdido todo el control de la población, estando todo el poder en manos de los comunistas y anarquistas, los cuales no respetan nada, ni embajadas ni legaciones de países extranjeros.

Hace unos días, se dirigió un grupo de rojos a la Legación de Venezuela, atropellándolo todo. Este hecho dio lugar a una reunión del cuerpo diplomático para preguntar al Gobierno rojo si los derechos de los diplomáticos iban a ser respetados como lo son en toda nación civilizada.

Otro emigrado de España dice que ha visto como se mutilaba a muchas personas y con los miembros amputados se les obligaba a transitar por las calles hasta que caían muertos, prendiendo fuego a los cadáveres después.

**LAS ATROCIDADES DE LOS ROJOS EN CATALUÑA**

En lo que se refiere a las atrocidades cometidas por las hordas marxistas en Cataluña, varios centenares de niños fueron muertos, colgados en los balcones cabeza abajo.

Otras muchas personas fueron sacrificadas y otras atadas a colas de caballos y arrastradas.

"Radio Lugo", a las dos de la madrugada dice:

**EL MINISTRO DE LA GUERRA DICE QUE EN EL FRENTE DE GUIPUZCOA NO HAY NOVEDAD**

Madrid, tomando el indicativo de San Sebastián, al servicio del Frente Popular, y según comunicado oficial del Ministerio de la Guerra, afirmaba que en todo el frente de Guipúzcoa no se había registrado ningún hecho de importancia, y decía que el Ministro de Negocios Extranjeros en la capital de España afirmaba lo mismo.

Esto es una prueba de cinismo, como tantas otras que han dado los marxistas.

Claro que el que la sufre es este pobre pueblo engañado, que tan poco caso ha hecho a las proclamas tiradas sobre la capital de España por nuestra aviación.

**SE DESMIENTE QUE LOS NACIONALISTAS VASCOS IMPUSIERAN EL ORDEN**

Es completamente falso que los nacionalistas vascos impusieron el orden en San Sebastián, negándose a que se cometieran los mismos actos de salvajismo que se cometieron en Irún.

Los nacionalistas vascos lucharon con los marxistas, estando en San Sebastián resistiendo hasta los últimos momentos, siendo ellos, principalmente, los que más se opusieron a la toma de Santa Bárbara y Santiago Mendi.

**NUEVO GOBERNADOR DE SAN SEBASTIAN. — RESTABLECIMIENTO DE SERVICIOS Y LEGADA DE VIVERES**

La ciudad ha entrado en un perio-

do de tranquilidad, habiendo sido designado para Gobernador Civil un hombre joven, sereno y honrado, que es D. Ramón Sierra, que tuvo que permanecer escondido, ya que las hordas de la CNT, le estaban buscando desde los primeros días.

Han bastado 24 horas para que la ciudad recobrar su aspecto normal; para que la totalidad—lo que ha quedado de los comercios donostiarros—se abriera, igualmente, que los bares y cafés.

Esta mañana ha llegado a San Sebastián el coronel de Intendencia don Julio Maza, poniéndose inmediatamente en inteligencia con los presidentes de distintos patronatos para organizar el abastecimiento completo de la ciudad habiendo, llegado esta mañana cinco vagones repletos de patatas.

Ayer, por la tarde, a las cinco y media, empezaron los servicios de reorganización, ya que la ciudad sufrió 45 días de escasez de alimentos, principalmente de azúcar, patatas, etc., habiéndose puesto al servicio del Gobierno Civil 250 oficiales del Ejército para organizar toda clase de servicios de la ciudad.

**HAN LLEGADO NOTICIAS DE QUE LOS NACIONALISTAS VASCOS Y LOS ROJOS, EN SU HUIDA, ARROJAN GRAN CANTIDAD DE PISTOLAS Y FUSILES AL AGUA.**

**LA PRENSA FRANCESA Y LA TORMA DE SAN SEBASTIAN**

París.—Toda la prensa dedica amplias informaciones a la entrada de las tropas nacionales en San Sebastián, con fotografías del glorioso coronel De Orlegui al frente de sus tropas en el momento de entrar en la ciudad.

**REUNION DE LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL EN BURGOS**

Burgos.—La Junta de Defensa Nacional celebró hoy una sesión extraordinaria con motivo de la reciente ocupación de San Sebastián.

**ELLA ASISTIÓ EL GENERAL FRANCO, LLEGADO EN AVIÓN EXPRESO, MARCHANDO LUEGO AL FRENTE.**

**LA GENERALIDAD EXPROPIA LAS TIERRAS EN CATALUÑA**

Barcelona.—Se sabe que la Generalidad ha ordenado la expropiación de tierras en toda Cataluña.

**EL GOBIERNO BELGA PROHIBE LA SALIDA DE UN VAPOR CARGADO DE GENEROS CON DESTINO A LOS ROJOS**

Bruselas.—El Gobierno de Bélgica ha prohibido la salida del vapor "Santa María", que, completamente abastecido, se dirigía al Cantábrico, a alguna de las ciudades que aún están en poder del Frente Popular español.

**LLEGADA DE UNA COMISION DE LA CRUZ ROJA INTERNACIONAL**

Han llegado a España los representantes de la Cruz Roja Internacional de Ginebra, habiendo sido recibidos en la frontera francesa por una comisión que les dió la bienvenida en nombre del Gobierno de Burgos.

En Burgos visitaron los desperfectos que causó el reciente bombardeo de la aviación roja sobre el Hospital.

**EL CONTROL DE BILBAO LO LLEVA UNA JUNTA DEL FRENTE POPULAR**

Según noticias, se afirma que en la capital vizcaína, Bilbao, todo el control de servicios lo lleva una junta compuesta por elementos del Frente Popular.

**SU SANTIDAD RECIBE A VARIOS SACERDOTES ESPAÑOLES**

París.—El Ministro de Negocios Extranjeros, M. Delbos, dió cuenta de que S. S. el Papa recibió a varios sacerdotes españoles huidos de España.

**NUEVA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION**

París.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros se celebró la segunda reunión del Comité de no interve-

**Academia Politécnica**

RAMBLA, 5. PALMA DE MALLORCA  
La dirección de esta Academia participa a sus alumnos que el día 15 del corriente mes se reanudarán las clases.

**FUME SIEMPRE JEAN**  
PAPEL DE HILO PURO



Pruebe usted **JEAN** de 15 céntimos en papel blanco o maíz, con boquilla parafinada

Gran premio en la exposición de Sevilla

dia onza, una de diez dólares, una de veinte y cinco ptas., una de veinte francos, una de diez francos, una libra esterlina y una de cinco dólares.—Marquesa de Castelfort, una moneda de veinticinco pesetas, tres monedas de veinte francos, una moneda de diez francos y una moneda de diez libras.—José Bauzá, una pulsera de oro con una cadenita, un brazalete, una sortija de sello, un alfiler de corbata y una sortija.—Juan Bauzá Comas, una cadena y medallón.—Marquesa de Fuentehermosa, una moneda de veinte francos y una moneda de cinco dólares.—Ramón Cual de Torrella, una moneda antigua.—Francisca Pastor Ginard y Lorenzo Ginard Pergana, un alfiler corbata, una sortija y una cadena.—Bartolomé Enseñat Alemany, un cordoncillo y una moneda cuarto onza.—Magdalena Bucher de Vidal, una pulsera de cadena, dos cadenitas, una sortija y un durillo.—José Más Falconer, una cadena y una moneda de veinte francos.—Miguel Servera Porcel, una cadena y una sortija de boda.—María Feliu Fons, una pulsera y un medallón.—Ramón Saiz Cañellas, una moneda de media onza, una de veinte francos franceses, un durillo.—Josefa Feliu Blanes, un rosario, una sortija y unos pendientes.—Francisco Barrado Zorrilla, una pulsera, otra con un Napoleón de diez francos, dos sortijas, un alfiler de corbata y una moneda de veinte francos. Manuel Terrasa Ventosa, dos cadenas y cuatro sortijas.—José Picoivi Martorell, una cadena reloj, una cadenita y dos sortijas.—Francisco Palmer Alemany, un anillo sello.—Enrique Ibañez Rizo, ciento cincuenta liras papel, veinte liras plata y cien francos franceses plata.—Jaime Font Martorell y Margarita Amengual Muntaner, una lámina deuda Amortizable 4 por 100 Serie A, de 500 pesetas nominales.—Ketti Caubet de Obrador, un reloj caballero, tres anillos y una medalla.—Elena Vigorux, dos dólares papel.—Antonio Ballester Vidal y María Morey F. Labandera, una sortija sello, un par de gemelos, un gemelo camisa, una pulsera con medallón y otro medallón.—Francisca Bauzá Comas, tres pulseras y un imperdible.—Sebastián Alemañy, una moneda de veinte dólares, dos monedas de veinticinco pesetas, una de un cuarto onza, una de diez francos franceses y una de un durillo.— Isabel Mas Falconer, un aro, una cadena y tres sortijas.—Sebastián Mas Reus, una cadena de oro, Juan Peña y familia, un aro, una pulsera, dos sortijas, unos pendientes y unos gemelos.

**Donativos con destino a las Cocinas Económicas**

|   | (Pesetas)  |
|---|------------|
| Don Gabriel Rosselló Fontaner               | 50         |
| Sra. C. P. Vda. de Vidal                    | 100        |
| S. S. amante de la justicia segunda entrega | 100        |
| E. N. empleado municipal, segunda entrega   | 100        |
| D. Felipe Aramburo                          | 25         |
| D. Adolfo Dameto Roten                      | 236        |
| D. Luis Amorós Amorós                       | 1.000      |
| La Previsora Mallorquina                    | 25         |
| Doña Antonia Ventayol, Vda. de Qués         | .000       |
| Doña Juana Villalonga                       | 10         |
| Don Joaquín Delgado, segunda entrega        | 100        |
| D. Juan Llabrés, segunda entrega            | 25         |
| Acción Católica                             | 250        |
| Montepío Músico Palmesano                   | 50         |
| Total                                       | 3.071      |
| Ingresos anteriores                         | 166.327'10 |
| Suma total                                  | 169.398'10 |

**MECANOGRAFA**  
se necesita urgente. Razón: Pla, Santa Eulalia, 10 (1349)

**DESEO CRIADA**  
calle Casa España, núm. 6 1.º

**Cine Progreso**  
MIERCOLES y JUEVES  
De 3 a 9  
**La Llama Eterna**  
Norma Scharrer  
Frederich March  
**El Abuelo de la Criatura**  
Laurel -- Hardi  
Todo en español



Quando **su estómago** funciona mal...  
...no tome productos que tengan sustancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.  
En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el **DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

**Contadores de agua vende repara asegura**

**Siemens Industria Eléctrica, S. A.**  
San Miguel 82 y 84 — Tel. 1719  
que ha instalado en Palma

**un laboratorio moderno**  
Por un canon módico se asegura toda clase de contadores de agua

**HUEVOS**  
frescos, asegurados a 2'16 docena, 2.  
Ventas: plaza Mayor, Tínglado, 8.  
Martorell, Pollería calle Jovellanos, 2.  
Teléfonos. 2148 y 2165.

**MANTEQUILLA**  
FRESCA  
Obispo Maura, 13, Teléfono 2226  
LECHE  
Condensada «Gispert»

**LAVANDERAS**  
jabón EL CANGREJO.